



理论只有走进群众才有生命力

<http://www.firstlight.cn> 2006-05-10

要正确认识这一问题，还要对我们正在推进的社会主义改革，尤其是对1992年以来以建立社会主义市场经济体制为目标的改革，有一个科学的认识。今天，之所以在改革的攻坚阶段出现这样或那样的不同声音，关键在于对改革和发展中出现的问题缺乏正确的认识。以建立社会主义市场经济体制为目标的改革是史无前例的伟大创举。因此无论是改革，还是发展，都有一个从不完善到逐步完善的过程。在探索性的实践中，我们既不能回避工作中出现的问题，也不能过于夸大工作中的某些不足，有什么问题就解决什么问题。不要把我们在工作中存在的问题轻率地上升到指导思想上的问题，不能把科学发展观与邓小平理论和“三个代表”重要思想割裂开来、对立起来。世界社会主义运动的曲折实践告诉我们，共产党人决定对社会主义进行改革是实践迫使我们作出的决策，是社会主义基本矛盾不断发展提出的客观要求。因此，从改革提出之日起，广大人民群众就把对社会主义的希望寄托在改革的成败上。以对改革“反思”的名义，夸大我们工作中的问题，最终将损害人民群众对社会主义的信心，危及社会主义的前途和命运。更何况，1992年以来我们在邓小平理论和“三个代表”重要思想指导下，在建立和完善社会主义市场经济体制过程中，国民经济和社会发展取得的成就是举世瞩目的。在这个重大问题上，我们必须保持马克思主义的清醒头脑。我们正处在一个伟大变革的时代。伟大时代呼唤新的理论，同样呼唤高水平的理论宣传。如何不断增强理论宣传的针对性、实效性和吸引力、感染力，更好地发挥其在统一思想、凝聚力量中的作用，是广大理论工作者和宣传思想工作者需要认真研究的重大课题。实践表明，要实现这一目标，就必须在理论宣传的内容和形式上进行创新。为深入学习贯彻党的十六大以来我们党理论创新的一系列重要成果和中央的方针政策，中共北京市委讲师团和北京市哲学社会科学规划办公室、中共大兴区委宣传部联合组织有关专家学者深入基层，就群众普遍关心的热点难点问题面对面的讲解和交流，并录制了“市民理论学校”系列讲座光盘，免费发放到全市的基层组织和社区、农村，受到了广大群众的欢迎。这一做法之所以取得较好效果，主要有以下三个原因：

讲座定位好。实现理论宣传的新突破，重点是对群众的理论宣传工作有新突破。人民群众是历史的创造者，是建设中国特色社会主义事业的主体。理论只有走进群众，才有生命力。马克思曾精辟地指出：理论一经掌握群众，也会变成物质力量。只有抓住群众关心的问题，才能抓住实践中的重大问题，把握实践发展的新动态、新趋势，从而不断总结新经验、形成新认识，推进理论创新。改革开放以来，为了做好对广大群众的理论宣传工作，理论工作者和宣传思想工作者进行了不懈探索，取得了很大进展。但与实践和群众的要求相比，进展还远远不够。“市民理论学校”系列讲座以群众为宣传对象，以群众关心的内容为宣传重点，针对性强，形式活泼，为进一步做好对群众的理论宣传工作提供了有益的经验。

问题把握好。对群众进行理论宣传的难点在于，不同的群众有不同的问题，众口难调。搞好对群众的理论宣传工作，只有选准问题，才能引起共鸣；而要选准问题，就必须深入群众。当前，我国正处于经济转轨、社会转型的关键时期，改革发展中的热点难点问题很多。只有深入了解和把握群众的愿望和要求，始终把群众的呼声作为第一信号，以最广泛地吸引群众参与为基本途径，以群众最关心的热点难点问题为宣传重点，以群众满意和高兴为检验标准，把中央的要求与群众的理论需求结合起来，才能增强理论宣传的效果。“市民理论学校”系列讲座之所以广受欢迎，是与其内容大都是群众关心的热点难点问题分不开的。

宣讲形式好。讲座坚持尊重差异、平等交流、民主讨论，坚持以理服人、以情感人，用群众易于理解的语言生动阐释党的理论和路线方针政策，做到了春风化雨、润物无声。从内容看，讲座充满了知识性、趣味性，引人入胜；从形式看，讲座采用了以小见大、由近及远、从浅入深的方式，把问题说得明白、把道理讲得清楚，令人信服。比如，从养猫养狗讲到邻里关系，再上升到社区和谐、社会和谐；从随地吐痰讲到生活习惯，再上升到文明素质的养成和在2008年奥运会中北京人应当展示的良好形象；从做一名合格的学生家长讲到市民的思想政治素质；从身体健康讲到心理健康、道德健康；等等。可以说，“市民理论学校”在理论服务社会、让理论走进群众方面探索出了一条有效途径。

[存档文本](#)